

孙龙(右一)和刘少昂(右二)
本报记者 鹿麟 摄(资料照片)宁忠岩
新华社记者 鞠焕宗 摄(资料照片)

迎战欧美强手 中国速度滑冰稳扎稳打

本报记者 李晓洁

在完成亚冬会参赛任务后不久，

中国速度滑冰队回到世界杯赛场，

参加了在波兰举行的2024—2025赛季国际滑联速度滑冰世界杯第五站。本赛季世界杯接近尾声，中国队表现依旧平稳，各项目年度总冠军归属逐渐明朗。

在刚刚结束的第五站比赛中，中

国队获得1银4铜。韩梅在女子1000米

和1500米分别拿到银牌和铜牌，宁忠

岩在参加的1000米和1500米均摘铜，

另一枚铜牌来自男子短距离团体追

逐。从本赛季已经结束的五站世界杯看

来，已经成为中国速度滑冰队中坚力量的韩梅和宁忠岩，能做到在主项上或夺牌或位列排行榜前列。

除了备战亚冬会缺席第四站世界杯外，宁忠岩在男子1500米上场四次拿到2银2铜，在男子1000米获得2铜；韩梅在参加的四站比赛中，1000米和1500米各拿到1银1铜，可以说二人都是“稳定输出”。

此外，在本赛季首场国际比赛四大洲锦标赛中，中国队也表现良好，获

得1金3银的成绩。由杨滨瑜、阿合那

尔·阿达克、金文靓组成的中国队在女

子团体追逐中斩获金牌，这也是新赛

季中国速度滑冰队在国际赛场的首枚

金牌。中国队组对手是北京冬奥会上

该项目冠军加拿大队，而对方派出的

世巡赛收获12枚奖牌 中国短道速滑接力显现优势

本报记者 李晓洁

2024—2025赛季国际滑联短道速滑世巡赛日前在意大利米兰结束第六站比赛的争夺，本次比赛也是2026年米兰冬奥会测试赛，为各参赛队伍提供了一次在冬奥场馆宝贵的练兵机会。第六站比赛，中国队在男子500米和女子3000米接力有所收获，分别获得金牌和铜牌，孙龙也继北京站后拿到了本赛季个人第二枚男子500米金牌。第六站比赛结束后，这意味着本赛季世巡赛收官，中国队共获得5金2银5铜共12枚奖牌。由于与亚冬会赛程完全重合，第五站世巡赛中国队派出非主力队员，在奖牌上未有收获。

接力项目是中国队训练和比赛重点所在，在所有12枚奖牌中贡献了3金2银2铜。在冬奥会的9个项目中，接力项目占比超过三成。中国短道速滑队主教练张晶曾表示，在团体项目上的成绩都来源于日常的训练。“心态上大家失误很少，队员间的交接推人等，都是可能超越、战胜对手的机会，这也是大家平时训练的重点。”张晶

说。接力项目也成为中国队稳定的奖牌来源，除了第五站比赛外，其余分站赛都有接力项目奖牌入账。

此外，孙龙在本赛季也有不错表现，分别在第三站和第六站拿到男子500米金牌。中国队在男子500米具备一定实力，除金牌外，林孝俊和刘少昂也都有铜牌入账。刘少昂本赛季还创造了多个记忆深刻的瞬间，特别是在北京站混合接力和男子5000米接力决赛，作为最后冲刺的选手，他完成了关键的超越，助力中国队夺金。

本赛季，中国队在女子个人单项上没有奖牌入账，但是与自身相比，队员的进步不可忽视。上赛季六站世界杯，女子3000米接力项目只有一次进入决赛并获得铜牌，本赛季三次进入决赛拿到两枚铜牌。尤其是在亚冬会女子3000米接力决赛，公俐作为冲刺棒在最后一个弯道超越韩国队金吉利，率先冲过终点，拿到这枚宝贵的金牌。

亚冬会后，18岁小将杨婧茹随队征战世巡赛第六站，令人惊喜的是，首次进入成年组世巡赛便闯入女子

1500米A组决赛。虽然最终获得第七名，但是杨婧茹的决赛对手包括比利时的汉娜·德梅、美国人克丽丝滕·桑托斯·格里斯沃尔德和科琳娜·斯托达德、东道主选手阿莉安娜·方塔纳，以及韩国的崔敏静等名将，在此情况下杨婧茹打得积极主动，积累了比赛经验。

随着第六站世巡赛在米兰落幕，水晶球奖也随之揭晓。美国选手克里斯滕·桑托斯·格里斯沃尔德和加拿大选手威廉·丹吉努分别夺得女子和男子水晶球奖。在最后一站比赛获得男子1000米金牌后，威廉·丹吉努以8枚金牌的成绩摘得水晶球奖。在朴知元蝉联两个赛季水晶球奖后，这位加拿大选手以令人难以想象的进步登顶。2022—2023赛季朴知元第一次获得该奖项时，威廉·丹吉努在积分榜只排在第33名，上赛季他一跃升至第三位。上赛季女子水晶球奖得主、韩国选手金吉利本赛季排在积分榜第六位。本赛季首次设置团队水晶球奖，加拿大队凭借出色的团队合作荣获该奖项，中国队排在第五位。

中国花样滑冰低谷中看到希望

本报记者 田洁

本赛季花样滑冰比赛已经接近尾声，国际重要赛事只剩下正在匈牙利进行的世青赛和3月底将于美国举行的世锦赛。在今年的国际赛场，中国花样滑冰队在青年组和成年组双线作战，青年组颇有亮点，但成年组与强手的差距愈发明显。

在青年组大奖赛赛场，中国小将在每个分站赛上都有奖牌入账。特别是在双人滑方面，本赛季张嘉轩/黄一航组合抓住了国际滑联放宽对青年组双人滑和冰舞男选手年龄上限这一机会，得以登上国际赛场，并以较大优势摘得两个分站赛冠军和总决赛冠军，收获了国际赛场经验和信心，成为中国双人滑年轻一代中的领军人物，为他们在下个赛季进入成年组打下了坚实基础。

实际上，两个人一直未满足于青年组的成绩，即便是在备战大奖赛总决赛时，训练内容也已经着手为成年组做准备。“我们目前在青年组中跳跃难度是比较有竞争力的，但是想到下赛季要升成年组，就想现在挑战一下自己，提升一下技术难度，看看我们最高能得多少分，为下赛季做铺垫。”张嘉轩介绍说。

显然，他们的准备是很有必要的，在本次世青赛中，他们就将遇到强大挑战。上个赛季包揽青年组大奖赛分站赛、总决赛，以及世青赛等国际重要赛事金牌的格鲁吉亚组合梅特尔金娜/别鲁拉瓦本赛季已经进入成年组赛场，且在成年组大奖赛总决赛获得季军。在上个月的欧洲锦标赛上，他们以赛季最佳的213.05分获得铜牌，大赛经验丰富且势头正盛的两人此番重回世青赛，他们的目标就是要卫冕。这也

是张嘉轩/黄一航在本赛季遇到的最大考验，赛季最好成绩是176.09分的两人要想在世青赛上和格鲁吉亚组合掰一掰手腕，就要在技术难度、发挥稳定性和表现力等各方面都有较大提升。

囿于名额限制，中国队另一对双人滑组合张轩绮/丰闻强仅参加了一站大奖赛分站赛，也获得了一枚金

牌。如果张嘉轩/黄一航在本次世青赛中成绩优异，中国队在下个赛季的国际赛事双人滑方面将获得更多参赛名额，也会有更多中国双人滑年轻面孔登上国际舞台。

青年组单人滑方面，中国男单选手田桐赫和女单运动员王一涵也有收获，田桐赫在青年大奖赛分站赛中获得1银1铜，王一涵摘得1金1铜，并在总决赛中获得第4名。在女线方面，中国小花的后备较为充足，但运动员从青年组迈向成年组后成绩如何，还有待时间证明。

安香怡和陈昱东在青年组赛场都曾取得过好成绩，但在进入成年组后，或因发育困境，或因伤病，一直很难有稳定的发挥，尚不具备跻身世界前列的能力和表现。王一涵、金书贤等小花已经开始尝试赴俄罗斯、韩国等地进行短训，对她们的提高都有助益。

成年组男单方面，老将金博洋在

本赛季大奖赛法国站中滑出一套高

质量短节目，但随即腰伤复发，严重影响自由滑发挥，最终仅收获第8名。20天后的中国杯上，由于腰伤尚未恢复，两套节目均不理想，金博洋也以第8名收官。之后他退出了全国锦标赛，从而失去了亚冬会的选拔资格。从技术难度和大赛经验上讲，金博洋无疑仍是中

国男子单人滑中最优秀的选手，但由于伤病，他已逐渐退出国际赛场顶尖行列。

戴大卫从难度储备上刚解锁一个四周跳，且发挥并不稳定，这在“四周跳时代”很难加入竞争行列，他在亚冬会上位列第四，未能登上领奖台。从分数上看，他与冠军韩国选手车俊焕、亚军日本选手键山优真相比，分差达到三、四十分，想要追赶上并非易事。亚冬会铜牌得主、哈萨克斯坦选手米哈伊尔·萨多洛夫年仅20岁，在四大洲锦标赛中以285.10分一举夺魁，他在自由滑中展示了四种四周跳及连跳，特别是开场高质量的阿克塞尔三周跳接后内结环四周跳，为他赢得了21.11分的难度技术分。除了掌握更多难度动作，动作完成质量的要求也越来越高，车俊焕在亚冬会自由滑的表现堪称完美，仅有两个四周跳，技术完成分就已接近100分，可见动作完成质量之高。

差距虽然明显，但中国花滑年轻队员也并未止步不前。冰舞组合任俊霏/邢加宁、女单朱易都在亚冬会上抓住比赛机会，获得了参加世锦赛的最低技术分。另一对年轻的冰舞组合肖紫吟/何凌昊在四大洲锦标赛上获得第10名，虽然他们在国际赛场缺乏竞争力，但相较于自身都有显著进步。



任俊霏(左)/邢加宁

本报记者 魏征 摄(资料照片)

三人阵容正是冬奥会夺冠的原班人马。不料加拿大队在比赛中失误摔倒，提前退出奖牌争夺。中国队三位姑娘顺利完赛，最终获得冠军。3枚银牌分别来自韩梅和宁忠岩的1500米比赛，以及男子短距离团体追逐。

近些年，韩梅在1000米、1500米等中长距离项目进步明显，多次在国际赛场登上领奖台。上赛季，韩梅在六站世界杯拿到四枚奖牌，在单项世锦赛拿到1000米和1500米两枚银牌，全能世锦赛获得长距离全能第五名。进入米兰冬奥会周期，宁忠岩也快速成长，上赛季六站世界杯，宁忠岩在1000米和1500米项目上拿到九枚奖牌，并获得1000米和1500米年度总冠军；在单项世锦赛获得男子1000米银牌，又在全能世锦赛获得短距离全能冠军。

虽然韩梅和宁忠岩在亚冬会双双加冕“三金王”，但是二人都坦言，更大的对手来自欧美。“实事求是讲，我的这几个项目亚洲整体竞争力有限，我的主要对手都在欧美。在训练中我会继续提升自己，努力接近世界最高水平，然后超越他们、战胜他们。”宁忠岩说。

30岁的日本速度滑冰名将高木美帆在国际赛场有着超强统治力，目前在世界杯女子1000米和1500米积分榜上暂列榜首。特别是在1000米项目，她保持全胜战绩，以300分高居榜首，即